

# 未來之星學員品茶學功夫 品味中國傳統文化之美

香港文匯報訊(記者 博雅、江鑫燭,實習記者 劉問渠北京報導)由香港文匯報及未來之星同學會主辦、中國傳媒大學承辦的「2015未來之星—香港傳媒專業大學生國情課程班」,日前在北京開班。6月17日,國情班一眾學員走進北京西城區,開啟傳統文化之旅。學員們首先來到馬連道更香茶城,通過親身參與品茶和觀賞茶藝表演等環節,充分領略了中國博大精深的茶文化。



未來之星全體學員開啟傳統文化之旅。



學員們現場學藝。

中國知名的西湖龍井屬於什麼茶類?主產區在哪裡?綠茶的沖泡最佳水溫是多少度?中國有幾大茶類?……來自香港大學、中文大學、城市大學、浸會大學、樹仁大學、公開大學、嶺南大學、珠海學院、恒生管理學院、教育學院等高校的70餘名傳媒及相關專業大學生在北京更香茶城,通過中國茶文化知識有獎問答、品茶、沖泡茶、觀看茶藝師表演、欣賞川劇變臉等環節,深入體驗了中國茶的獨特魅力。

北京市西城區人民政府副區長郝鳳林在現場向學員們表示歡迎。他介紹稱,中華茶文化歷史悠久,是中國傳統文化的瑰寶。馬連道是「中國茶葉第一街」,這裡集聚了國內外各大茶類、上萬種名優茶。馬連道國際茶文化展自2000年舉辦以來,到今年已經是第十五屆了,世界各地的茶商和茶愛好者每年匯集到這裡,領略最純正、最豐富的茶文化。同學們來到馬連道以生產有機茶聞名的更香茶樓,與茶文化近距離接觸,希望大家能從中初步領略中國茶文化的博大精深。

郝鳳林表示,多年來,北京市西城區與香港有着非常密切的聯繫,金融合作緊密,經貿往來密切。西城還是全國知名的文化、商業、旅遊、教育和科技地區,與香港互為廣大投資者首選的優質投資地。他希望,未來的合作領域能由大家共同去不斷開拓,合作成果能由大家去繼續傳承。希望香港的未來之星們能夠輕鬆地品茶、賞茶,度過愉快而難忘的時光。

中國茶葉流通協會常務副會長王慶表示,香港曾是內地茶葉的重要出發地之一。香港的飲茶文化對兩廣地區,乃至全國有着重要影響,特別是對普洱茶的製作工藝、文化傳播、營銷推廣發揮着及其重要的作用。「中國人常說:因茶結緣、以茶會友。希望通過今次活動,能為內地與香港的團結、合作、共贏,發揮積極的作用。」他說。

香港文匯報辦公室總經理、未來之星同學會副主席嚴中則表示,在國家教育部、外交部、中聯辦、總參謀部港澳駐軍事務辦公室、國新辦、特區政府民政事務局等機構和多個愛國愛港社會團體的支持及推動下,未來之星同學會已經走過10個年頭,逾2,000名港生透過探訪和參觀,從中體驗和了解國情,在成長的道路上擴闊了視野,增加對國家的認知與關注。

另據嚴中則介紹,為響應特區政府推動青少年教育和發展的措施,今年未來之星同學會特別進行全新規劃,擴大活動規模,除保留往年國情班、傳媒班及內地實習計劃外,更特別於暑假開展「從香港出發」系



未來之星同學會副主席嚴中則向北京市西城區人民政府副區長郝鳳林贈送未來之星紀念品。



未來之星同學會向主辦方贈送紀念衫。

列活動,近600名來自十多所香港院校的學生將出發往北京、杭州、深圳、河南、陝西及江蘇等地交流和實習。他希望,透過未來之星的交流活動,推動香港青少年了解祖國歷史、文化,了解祖國與香港有不可分割、血濃於水的關係,更好地協助中央及特區政府做好香港青少年教育工作。

學員們紛紛表示,活動加深了自己對中國藝術文化的認識。來自香港大學的王秀賢同學表示,今次傳統文化之旅非常精彩,令其感受到了中華文化的博大精深。在看完完嘴茶壺表演後,王同學還上台拿起中國嘴壺一板一眼地學着師傅的動作倒茶。她說,「中國文化有獨特的魅力,功夫茶以前在電視上看過,今天親眼看到了茶道表演,這裡的茶也很好喝!」

中國茶葉流通協會常務副會長王慶,西城區人民政府副區長郝鳳林,文化部港澳辦辦公室港澳處處長白冰,北京市人民政府外事辦公室港澳處處長楊紅,西城區商務委員會主任袁利,北京更香茶葉有限公司總經理朱麗剛,香港文匯報辦公室總經理、未來之星同學會副主席嚴中則等出席了活動。



未來之星學員在更香茶城學習茶文化。



認真學習中國功夫。



學員們學成五步拳後與教練合影。

## 未來之星同學會十周年慶生會 區長與港生齊唱生日歌



嘉賓們為未來之星同學會慶生。

在茶文化體驗活動開展之際,未來之星同學會十周年慶生會在香港同學們的歡笑聲語之中舉行。西城區人民政府副區長郝鳳林在致辭中首先對港生們來到西城區、來到馬連道體驗茶文化表示歡迎,並代表西城區政府祝未來之星十周年「生日快樂」。

在談話輕鬆又不失溫馨的氣氛下,主辦方將早早準備好的生日蛋糕推到舞台中間,引來台下陣陣歡呼。在主持人的帶領下,台上的中國茶葉流通協會常務副會長王慶,西城區人民政府副區長郝鳳林,香港文匯報辦公室總經理、未來之星同學會副主席嚴中則,北京市港澳辦副處長楊紅等嘉賓,和台下興奮的同學們,一起拍著手,為十歲的「未來之星」唱起響亮的生日歌。

除了台上的「巨型」蛋糕,每個小組的圓桌上也有一個生日蛋糕。同學們簇擁著蛋糕,擺出各種各

樣可愛的動作和表情,爭相與蛋糕合照。隨後,大家又一起吹滅自己桌上的蠟燭,過了一把「生日癮」。

有港生告訴記者,在這10年中,已有超過2,000名香港大學生參加過國情教育活動,他們收穫的不僅僅是對祖國歷史和中華文明的深層了解,還進一步增進了愛國情結和民族自豪感,在香港各大學乃至香港社會產生了積極影響。她說,「未來之星同學會為我們開闢了感知祖國發展的一道門,我們將盡其所能去發現、了解、感受中國社會的方方面面,有所思考,有所感悟。」

一邊品茶,一邊吃蛋糕,同學們甚是享受。忙著吃也不忘「瘋狂」地搶答關於茶知識的小問題,大家一隻手托著蛋糕的盤子,另一隻手高高的舉起向主持人示意。「茶文化問答環節不僅讓我們學習了很多知識,還收穫了茶禮,不亦樂乎!」獲獎港生興奮地說。



學員們積極回答茶文化問題。

## 走進首都博物館 尋找北京記憶

未來之星一眾學員18日走進首都博物館,繼續傳統文化之旅。在首博,學員們通過觀看「古都北京·歷史文化篇」、「京城舊事——老北京民俗展」、「古代瓷器藝術精品展」等經典展覽,了解了老北京所經歷的風風雨雨。有學員表示,走進首都博物館,如同走進斑斕的文化記憶之中,人在其間,不僅養眼,更為養心。

據了解,北京市50多年來出土的文物大部分都收藏於首都博物館,目前的文物藏品已達8,600餘件。首博如同一部由物件構成的北京地方誌,記載着這個文明古都曾經的風雲滄桑與文化沉澱。在這所博物館中,展覽陳列以首博歷年收藏和北京地區的出土文物為基本素材,基本陳列有「古都北京·歷史文化篇」及「京城舊事——老北京民俗展」。其中,「古都北京·歷史文化篇」為首都博物館展陳的核心內容,以北京文化為主線,輔以新科技之力,生動演繹了北京城市發展的漸變過程。

在諸多展覽中,學員們最感興趣的是「京城舊事·老北京民俗展」。展覽將最貼近生活的人文禮俗,以一個「老北京」的回憶自述形式表現出來,洞房花燭、古稀祝壽、出生添丁、辭舊迎新的場景歷歷在目。從胡同人家走出來,還可以逛逛當年的「永濟堂」等老北京商業街上的知名店面。有同學表示,在首博能看到很多北京的「老物件」,



未來之星學員走進首都博物館。



參觀「京城舊事·老北京民俗展」。

令人驚喜。大家讚歎之餘,也不禁惋惜傳統民俗在現實生活中的消逝。有同學提出,應當把「根」留住,恢復中國的傳統民俗。

## 走進冠軍搖籃 學習中國功夫

「2015未來之星—香港傳媒專業大學生國情課程班」的學員們還受邀前往被稱為世界冠軍搖籃的什利海體育運動學校,近距離觀看精彩的功夫劇,品嚐冠軍餐。還在現場學習五步拳,並與「武林高手」切磋了一番中國功夫。有學員讚歎中國武術博大精深,與高手過招十分「過癮」。

據了解,什利海體育運動學校是國際功夫巨星李連傑的母校。該校培養了大量優秀體育人才,迄今已有38人獲得世界冠軍,其中有7位為奧運會冠軍。在這裡,未來之星學員們先參觀了北京羽

毛球隊及跆拳道、乒乓球、體操項目後備梯隊的訓練。訓練館內,運動員們高漲的訓練熱情和刻苦訓練的精神深深打動了大家。

在武術館裡,學校的武術教練現場教授一眾香港大學生中國武術基本功,講授中國武術的基本禮儀、流派、武術精神。在教練的帶領下,學員們還學習了一套五步拳,一招一式,剛勁有力。

隨後,在什利海劇場,學員們觀看了功夫劇《什利海》。這是一部由13位武術冠軍領銜主演的舞台功夫劇。該劇講述了一對活潑可愛的熊貓「愛傑」、「愛龍」

為了學習中國功夫,來到北京,遇到了熱情好客的北京市民,不僅從這些普通卻又身手不凡的民間武林高手身上學到了功夫,也遊覽了北京的處處美景。充滿「中國風」的舞台效果、高難度的武術動作、滑稽可愛的功夫熊貓表演以及演員和觀眾的互動,讓劇場內的掌聲此起彼伏。在參觀結束後,未來之星學員們還獲邀在學校品嚐和冠軍運動員同樣標準的晚餐,感受冠軍「滋味」。

來自香港城市大學亞洲及國際學系的陳嘉榮同學對功夫十分着迷。他說,「今天和武術冠軍學習了五步拳,非常

開心,老師的武術動作好專業!」他在看功夫劇時聚精會神,還積極地和「功夫熊貓」互動,演出結束之後更是讚不絕口,「真的很棒,看到了各種各樣的武器還有武術招式,演員們都很認真、敬業!」

另有同學表示,這次不僅看了功夫劇,還通過看舞台背景的LED三維鏡頭把北京的名勝、胡同、新地標都看了個遍,大有身臨其境之感。有同學說,「在北京能看到這麼精彩的中國功夫劇,真棒!演員們的功夫不比李小龍、成龍、李連傑差。」